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1. Reagioni anticipate

Una, comanda un microswich commutatore il quale devia il
eircuito del tasto sul contatore (elettromagnetico) delle anticipate, per
i tempi da 0 a2 8 (10) cs, dallo atimolos dopo gli 8 (10) es il eircuito
del tasto viene invece commtato (dalla stessa comme @ dallo stesso
microswich) sul circuito (normale) delle reazioni regolari, che arresta
il naatro.

Per la regolazione delle reazioni a stimolo ottico o acustico (ane
ticipate da 0 a 10 per gli stimoli ottici e da 0 a 8 per gli stimoli acy
atici) si sposta, con una uniea manovra

a) 1l comando dello stimolo (ottico e acustice)

b) 11 miocroswich sulla camme in modo da ridwrre o awmentare la dn

rata delle anticipate

¢) la sbarretta (o cannocchinle) del I® contatore (che corrisponde

agli 11 es, in modo da comprendere apche le reazioni a 9 e 10 cs,
se 8i tratta di stimolaziond acustica e da registrare solo le
reazioni a 11 cs se sl tratta di stimolazione ottica,

)

b

He.B, Il contatore delle reazioni anticipate funziona normalmente fino a

: 10 cae¢ Quando il funzionamento viene ridotto a € es, 1'112 contatore,
ciod il primo della serie delle reasioni normali, va incontro con una
apprendice allungabile, assorbendosi la marcatura da 8 a 10 es.

2. Beagioni normali (8~10cs ~ 60 os)

Su un'asse motrice ¥ montate un rullo mosso per frizionej su questo
e su wn secondo rullo (folle) ¥ sistemato un nastro che porta & distanze
regolari una serie di 54 alette (54, per la menovra relativa alile reazioni
8-10 ¢s), la distanza fre i due rulldi ¥ 1,2 volte il tratto ad alette.




I1 rullo motore & temuto fermo da un gancio comandato da un relé.
Quando viene azionato lo stimolo, lo stesaso circuito aziona il relé che
sgancia il rullo il quale parte immediatamente.

Per i primi 8-10 ¢s una eventuale pressione del tasto da parte
del soggetto non produce alcun effetto su questo meccanismo (v. reazioni
anticipate).

10 es, dopo la partenza del nastro le 50 alette del nastro si trg
vano esattamente di fronte alle 50 appendici di altrettanti contatori.

Nel tempo da 10 a 60 e¢s le alette sono sempre davanti a un certo mmero
di contatori (50, a 11 cs dallo stimolo, 1 a 60 e¢s. dallo stimolo).

Se 11 soggetto preme il tasto durante 1l'intervallo suddetto, wm
relé polarizzato

a) aziona un ericco che blocca il movimento del rullo e quindi

del nastro

b) mette fuori azione il contatore delle mancate.

Trascorsi 60 ¢s dallo stimolo, il nastro, che era rimasto fermo,
viene sollevato, insieme ai rulli, da wna comme § in tal modo le alette
che sono di fronte ai contatori incontrano le appendici dei contatori e le
singono provocando l1l'avanzamento,

Se non & avvenuta la reazione, il sollevamento avviene guando nes-
suna aletta & pih di fronte ai contatori, e non si ha nessun effetto.

e ond 61 00 es.

1 nastro portante le alette di mareatura deve avere wna appendice
che non interessa i normali contatori, ma un contatore unico che deve fun
zionare gempre da 11 a 100 e¢s, Pertanto questo contatore sengerd con le
normali alette le reazioni da lla 60 os e successivamente con wn'appendi-
ce portata sempre dal nastro (appendice che non deve fnteressare i norma-
11 contatori) la quale agirh sul contatore stesso per mezzo di comando &
telaio la cui barretta dovrd avere wuna lunghezza corrispondente a 40 cs.

4+ Roaziond mancate

Per l'azionamento del contatore (meccanico) delle reazioni maneate
8i predispone un relé polarizzato alimentato in parallelo al reléd (polarig
zato) che agisce all'atto della rieposta del soggetto, cosicchd se il sog-
gotto non risponde, la leva del contatore suddetto rimane predisposta al
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funzionamento, che avviene per mezzo di un risalto posto sul nastro in po-
sizione e fame opportuna,

Se il soggetto risponde, il relé polarizzato che aziona il contatg
re delle mancate porta la leva di comando del contatore fuori del risalto
di comando posto sul nastro, per cui il nastro passa senza produrre effet
t0.

I circuiti azionanti successivamente il contatore errori sono affi
dati a gruppi di controllo di comunicazione comandati da cammes (se neceg
sari) sovrapposti in pih piani,

Una camme inoltre ha la funzione solo meccaniea di riportare le an
corette dei relé polarizzati in posizione di riposo per ripetere un nuovo
eiclo (in particolare la camme rimette l'ancoretta del relé polarizzato
per le reazioni mancate nella posizione che predispone il funzionamento
del contatore delle mancate).

5¢ Ciclo di funzionamento e registrazione degli errori.

In posizione di riposo quando non ha agito lo stimolo, la camme
(a) tiene chiusi i contatti del circuito errori (se il soggetto preme il
tasto, avanza il contatore (elettromagnetico) degli errori.

Arriva lo stimolo: la camme (che & comandata per frizione dall'ag
se motore come i rulli e parte insieme a questi (ma pud essere arrestata
indipendentemente) parte assieme ai rulli e immediatamente commuta il ta
sto dal eircuito errori al circuito anticipate e poi al circuito del relé
polarizzato che arresta il rullo al}'atto dellaa risposta

,,\}ﬂﬁ |
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a) I1 soggetto risponde nei limiti di tempo delle reazioni smticipate

Viene portata fuori dal risalto di comando la leva del contatore
delle mancates _
el tratto delle reasmioni anticipate una camme deve aver predisposto dei
contatti in modo che quando avviene una reazione, non f£a agire il relé dai
arresto e marcatura, ma soltanto il relé polarizzato che comanda la levet
ta del contatore mancate, per portarla fuori posizione di mercatura, Ol
tre a questo la canme deve commutare sul circuito errori),.

lo funzione di escludere il contatore delle mancate e di inserire
1l circuito ¢ il contatore errori, viene affidata ad un unico relé polarig
zato, che entra in funzione sia nella fade selle reazioni anticipate (mee
diante wna camme che esclude anche il circuito del relé di marcatura, sia
nella fase delle reazioni normali,

b) I1 soggetto risponde nei limiti di tempo delle reazioni normali (fine a
100 03.’.

I1 relé polarizzato di marcatura all'atto della risposte arresta
il movimento del nastro., In parallelo a questo relé entra in funzione il
relé (di cui sopra) che esclude il contatore delle mancate e chinde il con
tatto del cireunito errori, il quale tuttavia per effetto del dispositive
aggiunto (ve figwra 1) funziona soltanto a wuna successiva pressione del
tasto.

I1 circuito errori rimane chiuso e funziona ad ogni muova presaione
del tasto fino alla comparsa del nuovo stimoloj alla comparsa dello Stimoe
1o 1l'elettromagnete comandato dallo stimolo, che aziona il dente di arresto
fel nastro nel movimento di svincolo agisce anche per riassettare il reld
polarizzato delle reazioni mancete che era rimasto commutato sul circuito
errori, e la levetta sbilanciata dello stesso relé.

¢) Il soggetto risponde dopo i 100/100 di secondo,

Dope i 100/100 di secondo mmmim wna camme svincola il nastro, escly

de 1l relé di marcatura ed esclude anche l'elettromagnete di aggancio che
impedisce la chiusura del cireuito errori per impedire che wna successive
pressione del tasto arresti il nastro mentre sta tornando a riposo.
Rimane inserito il relé polarizzato reasioni mancate-erroris se il soggetto
risponde, il relé esclude il contatore reazioni mancate e chiude il cireud
o errori (1'ancoretta di chiuswra contatto errori non trovandosi tratteny
ta dal dente comandato dall'eletromagnete, chiude immediatemente il cireui
0 e segna ervore,
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Il relé di marcatura viene riattivato dallo stimolos

d) Il soggetto risponde dopo la fine corsa (dopo 200 es) e prima che avven
ga i1 nuovo stimolo,

I1 reld reazioni mancate & rimasto in funzione ed agisce al primo
gbbassamento del tasto provocando l'azionamento della levetta sbilanciata
che completa la chiusura del cireuito errori, la quale non & pih tratteny
ta (dopo i 100 es) dalllelettromagnete, Pertanto segna subito errores cosd
per ogni successivo riabbassamento dél tasto.

STIMOLO

Una camme, dentata irregolarmente, comanda un microswich, il quale
a) chiwde il circuito dello stimolo
b) chiunde 41 circuito del relé che aziona il gancio di arresto del rullo
portante il nastro.

CONTATORI

Oltre agli altri organi i contatori portano wn risalto su cui fissg
re altri due anelli in bachelite, funzionanti come cammes di comando dei
cireuiti che portano alle spazzole per stampa della mediana e del quartile.




Il movimento da compiere dall'una all'alira posizione (el cilindro
resta gquello stabilito (eiod un avanzamento o retrocessione ¢ insieme uno
spostamento laterale)s solo che vi deve essere uno svazio libero nari a
appendice del contatore delle anticipate e il
primo dei contatori normali, eia fra 11 592 e il 602 contatore. In gquesto

lo spostamento del cilindro non ha conseguenze indesiderabili.
Inoltre vi dove essere un dente sul eilindro alla fine del percorso dell'ul

timo contatore
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» in modo che compensi lo spostamento del cilindro dalltuna
all'altra posizione,
1

sul profilo del eilindre sono segnate le posizioni al mezzo cente
aimo anzich® al centesimo, perchd il dente, ciod® il punto in eni 1l cone
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tatore diventa inefficiente, dowe corrispondere al punto di passaggio fra
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un centesimo di secondo ¢ l'altro, Ciod il passaggio del dente deve avves

nire allo scatto del vibromotore, mentre #l momen
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50 4l arrvesto deve cadexrs guando 11 contatore a:

trova a meth fra un dente e 1l'aliro,




Padova, 11 29 aprile 1959

Caro signor Travaglini,

Ie scrivo in ritardo, inviandole la copia
corretta dei nostri appunti, Questa settimana i miei impegni sono sty
%1 tanti che non ho trowato neppure un momento di libertd per rivedg
re gli appunti e scriverle,

Perd ho ripensato pih volte all'apparecchio,
Come vedrd nel rivedere gli appunti mi sono attenuto al progetto pri
nitivo (arresto elett tico e marcatura successiva) perchd 1'i-
dea che m'era venuta idi gar agire il sollevamento e la marcatura dy
rante il movimento del piano) e che sul momento aveva convinto anche
Iei, non mi convince piu,

Il fatto che vi siano pilh o meno contatori da
far avanzare fa sl che lo sforzo di sollevamento sia diverso, e quin
di diverso il tempo necessario per compiere il sollevamento. Mi sem-
bra che ne possano derivare degli errori di un ordine di grandezza
non trascurabile, dato che si esige una precisione al centesimo di seg
condoes Ci pensi anche lei, Ma mi pare che la Sua idea primitiva di ren
dere indipendente la misura dei tempi dall'operazione di far avanzare
i contatori sia ottima e non convenga abbandonarla, Piuttosto, se si

vogliono ridurre i tempi morti, & forse il caso di pensare a wn sollge
vanento elettromagnetico che segna immediatamente l'arresto,

Inoltre mi sono sorte delle preoccupaszioni, che
ritengo opportuno farle presenti.

Ia precisione dells mésura dei tempi, che & es-
senziale nel nostro apparecchio, dipende, se non erro, dai seguenti or

ganis
dal dente di arresto e dall'elettromagnete che lo blocea
dalla frizione
dal profilo della camme dei tempi
dal motore
dall'arresto elettromagnetico della canme dei tempi

Se ognuno di questi or per minime veriazioe
ni del suo funzionamento, pud produrre un anticipo o un ritarxdo di
1/1000 di secopdo arriviamno gid ad uwna gamma di errore dell'ordine di
grandezza di &1 secondo,

Ma non andremo pih in 147 L'errore non sard pil
grande? Benchd, come sa, io te moltissimo a vedere realizzato al pil
presto i1 prototipo, non posso fare a meno di farle presenti le mie preog
cupazioni, perch® non vorrei che ad un certo punto si trovasse ad aver
sostenute invano delle spese rilevanti,

Pwrtroppo ormai non facciamo a tempo di vederci

Appena sard di ritorno le dard mie notizie.
Con 1 pih cordinli saluti

Suo

prima della partensza,

(prof, Fabio Metelli)
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Ge
recchio pud essere costruito in modo che il aiﬁ-
g£olo esame comprenda un numero molto elevato di
stimolazioni~reazioni, senza che cid comporti un
considerevole aumento delle dimensioni o altre

complicazioni costruttive.

9. ksame delle reaziond a sogltas con opportune mo-

dificazioni l1l'apperecchio serve anche per l1'esae~-
me dei tempi di reazione a scelta con pil modall
t2 di stimolazione.

s Per lé.renlizzazionn dell'apporec—
chio possono essere scelte varie soluzioni tecniche,
in relazione al costo di produzione, alla sicurezza
di funcionamento ecc. Secondo gquesti criteri si po-
trd ricorrere a oant;tti meccanici (p.es.spazzola)
o fotoeletirici o magnetici; e per i ;ari comandi
ricorrere a sistemi elettromagnetici o elettroniei,
o anche parzialmente meccanici,

La seguente deﬂcrizionn-costituisoe un esem=

pio di realizzazione elettromagnetica di un appareg

chio ad una sola modalitd di stimolazione (reazioni

semplici), che predispone 99 reazioni utili,con re=

gistrazione a scelta della distribusione semplice o0
owmlative dei tempi di reazione e stampa dell'ind}
ge di reapiditd e regolaritd.

La costruzione di un apparecchio analogo &




10.
due o pid modalith di stimolazione e 41 risposta ;
(reazioni a scelta) comporterebbe un proporzionale
aumento dei circuiti (non dei contatori) e 1'aggiug
ta di speciali re¢lé per ottenere la registrazione

adeguate degli errori di soelte.

ZIORE D SAPP, 0
Tavola l.

1) 11 commtatore (F)
Una spazsola ruotante con la rigorosa veloeci

th d1 60 giri al minuto primo (un giro al seconde)
strisciz su una corona eircolare divisa in 100 la-
melle condutiriei isolate fira loro e collegate con
altrettanti ecircuiti. la spazzola quindi stabilisce
in ogni istante il c;ntatto fra il suo filo 4i ali~-
mentazione e una lamella. La commtazione tra una
lamella e la successiva ;vvienn pertanto ad ogni
centesimo di secondo.

Ia lomellsa © ; collegata con il eircuito di
comando dello stimolo, le altre 99 ciascuna con un
contatore di impulsi. Bventualmente il numero dei
contatori pud esaare.epportunnmcnte_ridotto, pe@S.
convogliando ad un unico contatore le lamelle él-.

100, data 1l'eccezionalith dei tempi 44 reazione di

durata superiore ai 60 Ge5.).

2) o (deviatore in




il.
posizione 4). ;
La ruo:sa G 2-eollegatn mediante ingranasgi al
1'asse di P, in modo da avere uns piccola ’ulocitﬁ
periferica. liedisnte perni avvitati,e quindi spostg
bili a pia;mrc sulla ruota stessa, si provoca a in~
Servalli irregolari prestebiliti (che devono essere
perd maggiord di 1 sec.) la chiusura in H de¢l eireui
to di comando dello sti..molo- Pertante a contatto ay
venuto dopo un tempo di att;sa sexpre inferiore al
secondogynon appena ¢iocd la spaczzola del commtatore
F tocca la lamella Oy,la corrente, passando atiraveg
80 i1 relé RG ¢ l'avvolgimento R34 del relé Ry pro
vooas
a) la chiusura del circuito dello stimolo ST per un
certo tempo (prefissato mediante regolazione del
relé RG)
b) la chiusura dei circuiti comandati dal relé Rys
mettendo i contatori in grado di funzionare.
Spostando il deviatore in posizione ’i‘,si.pag

sa dalla stimolazione sutomatica alla stimolazione

manuol ¢

Alle lamelle (e¢sclusa la 0) sono collegati al

trettanti reléyognuno dei gquali chiuvde il circuito

S
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di alimentazione di un coantatore di impulsi con nu-
meratore a 2 ecifre.(L'inter ¢ dei relé ha lo
scopo di fanilitar; il funzionamento dei contatori
e i1 computo della distribusione delle frequense oy
mlative dei tempi di recszione di cui el numero 3a)e.
Prenendo il tasto di reazione TR (dopo avvenuto 10.
stimolo),il eirecuito di reazione si chiude attraveg
g0 1la lamella che in quell'istante & toccata dalla
spazzola.la corrente quindi si stabilisce atiraver-
go al reié di gquel contatore il cui nunero d'ordine
gorrisponde al numero di centesimi di secondo integ
corsi fra lo stimolo e la reazione,facendolo scatig
re.Contenporaneamente la corrente passando atiraver
ao'all'avvolgimunto RN, del relé Ry provoca 1'aper—-
ture dei contatti (gid chiusi dallo stimolo),per o
vitsre che una pid lunga pressione sul tasto o una

successiva pressione azionino gli alitri contatori

fino al prossimo stimolo.Quindi alla fine dell'esa~

me, sul numeratore 4i ogni contatore si leggerd 1l

nunero di volte che si ¢ avuto un tempo di reazione
di durete (in centesimi di secondo) pari al numero

d'ordine del contatore stessos

sS4 otterrh in tal modo la distribuzione 41

frequenza dei tempi di reazione del asoggetio.

3a) tc d a dis oneg de




Collegando insigme l'entrata di ognl ecaéntatg

re con il contatto di riposo del contatore successi
vo (stobilendo ciod i contatti nel punti K), ogni
reazione fa seattare il contatore corrispondenie e
tutti 1 successivi, che segneranno quindi le distri
buzione cumlativa delle frequensze. la semplice mg
novra 4i un interruttore che apra c.) chiuds contempg
roneamente tutti i contatti K, predispone l1'appareg
chio per il computo delle frequenze semplicl o del~
le frequenze cumulative.

Va tenuto nreaen;a ehe 4 dispositivi di ocul
oi numeri 8 ¢ § (determinazione sutomatica degli in
diel di ropidith e 44 regoleritd delle reamioni) pog
sono funzionere soltanto quando 1'mpparecchio & prg
disposto per il computo delle freguenze cumulative.
4) Gomputo delle resvioni mancate (Contatore :)

Il eircuito del 99° contatore (i), che a 4if

ferenza di tutti gli altri & indipendentemente dal
tasto 41 reazione TR, d chiuso (per effetio dell'sy
volgimento RSy del relé Ry) dopo avvemuto lo stimo-
lo; aperto (per effetto dell‘avvolgimento RN;) dopo
avvenuta la reaziones pereid al passaggio delia spsg
zola per 1o 99° lamells, il 93° sontatore seaiterd

g0lo se le reazione non ¢ avvenuta,




Seso costituisce gquindi il contatore delle
reazioni mancate (e delle eventuali reasioni “ritsg
date®, avvenute eiod a pid di un secondo 41 distap
sa dsllo stimolo).

L'Wo]@m;nto Riy del relé Ry ha la funzig
ne di.r:s.aprire 1 circuiti delle reasioni normali e

mansate dope lo seatio del ocontatore .

Quando i1 soggetto ha reagito alle stimclo
premendo sul tasto IR e &1 conseguenza ha fatto secag
tare uno del comtatori, il relé Ry mediante 1'avvol

gimento RN, apre il circuite dei contatori e quello

delle reazioni manoate, escludendo in tal modo la
possibilith ohe uns suecessive pressione sul tasto,
compiuta per errere da parte del soggetto, venga re
gisirata come reazione normale. Tale renzione errg
nea viene invecs regisirata da.uno speciale conta-
tore {(contatore 5, delle reazioni errate). Perecid
i1 relé Ry mediante 1'avvolgimento RN, o;aiuﬁo il
¢lrculito oche mette 11 tasto in comuniecazione ol
goatatore 2.

e 1;:wee il soggetio mon resgisce allo sti-

molo entro un secondo, seatia il contatore ¥ (delle

reszioni mencate) e 4 relé R, @ R, mediante gli ay

volgimenti le @ Ril, commutano il tasto di reaszione
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dai contatori normali delle reazioni el contatore &
degli errori.

Anoha.i.n questo easo eveniusli reezioni sue=
cessive dovono essare regietrate come errori, ad ec-
gezione dglla prime (gid registrata da e

A eid grovvede 11 relé Ry mdianthl' avvolgi=-
mento Hii-.s. ghe 2llo seatto del contatore K commuta
il tasto di reavione dal comtatore 5 all'avvolgimen
to RE (del relé RJ): 1a prime reazione evrd perten—
%0 il solo effeite 21 pichivdere il eircuito 41 &,
che funsionerd per le sucoessive pressioni del tasto.

Un auovo stimolo ripristina la situaszione m’
gianle medimnte gli avvolgimentd R34y RS, RSB dei tre
reldé.

s I tre ralé devono avere esratteristiche di
funzionamente differasntes, adatte alle loro specifi~-
che funzioni. R, Sev'essere rapido (1teperture del
eirenito deve avvenire in nem pid 41 gy~ &1 see.)s
il relé R, wapido in epertura ma lente in chiuma
{tempo superiore nlls duraia del contetto del tasto,
per evitare che 1l contatto I seattl immedistamente cou o (g

dopo una renzione valida), Anche 11 relé R, devies-

gsere leante (tempe superiore alle durata del contat=-

to del mtO}Q

6) Gomputo dalle reazioni snticipate (Contatore A).




Le prime 7 lamelle sono collegate a un unico
econtatore (econtatore A delle reazioni anticipate)s
inoltre 1'apparecchio (vedi Tav,II, fig.l) offre la
Ppoasibilith 41 eollegare al suddetto oo:;ltatoro A an
che uno ¢ pid dei eireuiti successivi (fino al 12°),
escludendo i rispettivi contatori.

In tal modo 8i ha la poaan.:i:u.th di regolare
1'ampiezza delle gamma delle reazioni da considerap
si anticipate, a seconda del tipo d4i stimolo (visi-
vo ¢ acustico) impiegato.

Il contatore A (d;lle reazioni anticipate)
non deve potersi collegare con la serie dei contato
ri Gelle reazioni normali, perchd® le reazioni anti-
e¢ipate vanno ovviamente escluse dal computo delle

frequenze cumulative.

Un nitm-ioro contatore (AR) ehe & in serie
sul circuito dei contatori delle reazioni, e pereid
segne il mumero totale delle reazioni utili, al 99°
scatto interrompe l'alimentazione della spazzola,agp
restande 1l funzionamento dello stimolo e dei conty

tori ¢ azionando un segnale acustico.

(TW- II. ﬁﬂo 2)-




7.

-

Il relé Rlitp comanda lo ruota dei tipi (ruo~

ta stanpatrice) Rtp ¢d & & sus volits comandato da
una spazzels mobile Sp che pud toceare successive-
mente delle lomelle situate su una sorona eirccla=
re ¢ isolate fra loro, in nunero uguale o guello dei
contatori delle reazioni utili. Da ogni lamells pegp
te un eircuito che passa per tmo dei suddeiti contg
tori ¢ si chiude atiraverso ls spazzola Spe

Ogni contatore (mediante una ructa ;ouegata
al rotismi) proveea la chiusura del circuito della
sua Jlamella al 50° geatto. I eircuiti rimangono
chined anche guando 1 »zela‘;:imi gontatord segnspno pid
a1 50. -

. Alla fine della prova si fa compiers alla
spazzola un gire ecmpletos il relé Rlitp delln ruota
dei tipl seatterd, faocendo retrogedears la ruota dei
tipi Rtp tante volte gquanti sono i contatori che sg
gnano pidh di 50. B poichd, per effettio della cumalg
zione delle n-at;uenza, dovranno segnare pil di 50
tutti 1 contatori di numerc d'erdine superiore al
prino che segna 50 (o non mene di 50), la ructe dei
tipi stomperd il numero d@'ordine del primo contato=-
re che segne 50 (o non mene 4i 50), il quale corri-
sponde alla medisne dei tempi di reazione del sog~

gotto, esprevsa in centesinmi di secondo.




Il dis_poaitivo 2 analogoe a quello per la de-
terminazione ¢ la stampa dellae mediana. Senonchd o-
gni contatore chiude il suo cirouito al 25° seatto
e lo riapre al 75° Alla fine delle jrova, la spag-
gola, girando, farés soattare la ruota ded tipi un
numeroe 4i volte poari al aumero di contatori che se~
gnanc 25 o pih 41 25, ¢ meno di 75. La ruota del t}
pi, sulla quele saranne inoisi 4 m.mar:l dall®'l al
50, stamperd quindi il wvelore dell'interquartile,

in centesini di secondo.

10) Stampa del ymmero delle reczioni errate, sntici~
Rate, moncatg.

I contatori delle reazioni antiecipate, mancn
te, errate, sono eollegati ognuno ad una ructa dei
tipi, in modo da avere stampato anche 11 nmumero del

1ls reazioni anticipate, msncate, errate.

11) Riassetto.

Il ccatatore AR oltre a interrompere il fun-
zionamento degll stimoll e dei contatori, ¢ ad azig
nare un segnale acustico (fine essme) fa compiere
un giro alle spaszole delle ruote del €ipi, alla £i

ne del quale avviene antomatioamenie la staiipa dei

risultati. Successivamente l'operatore deve mettere
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in azione il dispositivo di messe & zero dei conty

tori.

BIVENDICAZIONT
1) Apparecchio psicoteenico, 44 cui ella preceden~
. te descrizione, che mediante commutators & spas=

zola (oppure o cellule fotoeletiriche oppure a
bobine magnetiche) distribuiscs gli impulsi elei
triei, determinati delle reazionl dsl soggetie,
dn diversi circulti muniti 4i contatore, corri-
spondentenente all'iantervallo di tempo intercore
a0 fra stimolo ¢ reazione, in mode che sul con-
tatord alla fine dell'esame gi legge la distri-
busione delle freguenze dei tenpi di reazione
del soggetto.

2) Apparecchio ;:aieuteanico di cui alls precedente
deseriziong, coa disposizione in peralielo ded
contatord relativi al clreuiti sopraddettl, ta-
le che, nlla precaione del tasto 4i reasions
soattano, olire al contatore del eircuito corri=-
spondente al tempo intercorse fra stimolo ¢ reo-
gione, onche futii 1 contatori dei clircuiti cor=
rispondenti ai tempd di reszione di maggior du-
rata, di modo chey alla f{ine dell'esane sl leg~
ge sui contatori la distriduzicns sunmulativa ded

tempi di reazione del soggetto.

-



3) Apperecchio psicotecnico come al punto 2) e muni
$0 d4i uno speciale eircuito di smistamento degll
impulisi relativi alle reaszioni la cul distanza
44 tempo dalla eaﬁparaa dello stimole ® inferip
re a un limite dato {reazioni anticipate) in mo
do che tali reazioni siano mutomaticasmente eseclny
gse dal computo degli indiei 4i rapiditd e yego-

Inte:ruttore del circuito degli stimoli per ap-

parecchi psicotecnici per le misura d4i tempi 41
reazione, comandatp da un contatore 41 impulei

che seatii ad ogni reazione computebile agli ef
fetti degli indiel 44 rapiditd ¢ regolarith (e-

soluse le reazioni sntiecipate errate e mancate)

in modo da arrestsre l'apparecchio (fine esame)
dopo un nmumero prestabilite di reeszioni utili
{pees. 50 o 100). In tal modo 1s dursta dell'esg
ms‘é éissata in ;n.numero prestebilito di reazip
i utill cazichd in un numero prestebilito di
stisplasiond.

Apparecchio ésieotennico come al n® 2, munito di
dispesitivo (mecounico o elettrico) che contan=-
do quanti contatori segnano un nunero uguale o

superiore al valore della nedisne, reperisce la

medions ¢ ne stampa 11 valorae.

»
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Una delle poosibili realizzazioni d4i tale. ai
spositivo & quella descritta a page 1T, in cul ogni
econtatore determina al 50° seatto i.a chiusure di un
eircuito, permettendo in tal modo a wna spazzola,di
comunicore & un reld tanti impulsi quanii sono i cog
tatori registranti 50 o pih di 50, in modo che una
ruota dei tipi, comandata dal rell, stampi diretta-
mente 1) nunero della mediana.

6) Apperecchio psicoteonico o;me al n® 2, munito di
dispositive (meoccenico o elettrico) che contando
guanti contatori segnanoe un numere uguale © supg
riore ol valore del quertile inferiore, ma infe-
riors al valore del gquartile superiore, reperisce
1'interquartile ¢ ne stampa 1l valore.

Una delle possibild romzzazioni-di tale di

gpositivo & descritta o page 15 in cui ogni contatg

re determine al 25° seatto la chiusura e el 757 seat

to la risperturs di un eircuito, permettendo in tal

modo a una spaszola in rotezione 41 comunicare & un

relé tanti mn,ml:d. guanti sono i contatori registran
t4 25 o pih di 25 e meno 4i 75, in modo che una rug

ta dei tipi comendaeta del relé ne stompi il nunero

gomplessive, corrisponiente all'interquartile.
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FUNZIONAMENTO

1, Reazioni anticigate :
A Ely- 1)

Una \4«/wLu4L ‘ecomanda un microswich commutatore il . Juale devia il
circuito del tasto sul contatore (elettromagnetico) delle>anticipate. per
i tempi da 0 a 8 (10) es. dallo stimoloj dopo gli 8 (10) es il eirecuito
del tasto viene invece commutato (dalla stessa camme e dallo stesso
microswich) sul circuito (normale) delle reazioni regoluri, che arresta
il-nastros /M@ww Jeogotioals LAAANM Cen' Cltuty

Per la regolazione delle reazioni a stimolo ottico o acustico (an~
ticipate da 0 a 10 per gli stimoli ottici e da O a 8 per gli stimoli aey
stici) si sposta, con una uniea manovra

a) il comando dello stimolo (ottico o acustico)

b) $0GHeESatadt G e Lt in modo da ridwrre o aumentare 1a dy

rata delle anticipate

¢) la sbarretta (b cannocchiale) del contetore (che corrisponde

agli 11 es, in modo da ¢omprendere apche /le reazioni a 9 e 10 es,
ge si tratta %ﬁ stimoljziond acustica e /a registrare solo le

reazioni a lllcs ge si ftratta di skimclazions ottiea.

—y—T

L 5
N.Bs Il contatore delle reazioni anticipate funziona normalmente fino a
10 es. Quando il funzionamento viene ridotto a 8 es, 19112 contatore,
c¢iod il primo della serie delle reazioni normali, wa incontrc con—une—
Aapfendice altungabile, assorbendesdi la marcatura da 8 a 10 cs.

2. Reazioni normali (8-10cs

Su un'asse motrice & montate un rullo mosso per frizionej su questo
e su un secondo rullo (folle) & sistemato un nastro che porta a distanze
regolari una serie di 54 alette\ (54, per la manovra relativa alle reazioni
8«10 cs), Ia distanza fra i due 11 & 1,2 volte il tratto ad alette.

/]
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Il rullo motore & tenuto fermo da un gancio comandato da un relé,
Quando viene azionato lo stimolo, lo/stesso circuito aziona il relé che
sgancia i1 rullo il quale parte immediatamente.

Per i primi 8-10 c¢s una eventuale pressione del tasto da parte
del soggetto non produce aleun effetto su questo meccanismo (v. reazioni
anticipate).

10 es, dopo la partenza del nastro le 50 alette del nastro si tro
veno esattamente di fronte alle 50 appendiei di altrettanti contatori,
Nel tempo da 10 a 60 es le aletté sono sempre davanti a un eerto numero
di contatori (50, a 11 es dallo étimolo. 1l a 60 e¢s. dallo stimolo).

Se 1l soggetto preme il tasto durante 1'intervallo suddetto, wun
relé polarizzato

a) aziona un ericco che blocea il movimento del ruallo e quindi

\ 5 del nastro
v«~@~;€,;( | — > b) mette fuori azione il contatore delle mancate.
;;%qkj&akxv Trascorsi 60 ¢s dallo stimolo, il nastro, che era rimasto fermo,
mexﬁt»iilﬁ viene sollevato, insieme ai rulli, da una camme 3 in tal modo le alette
£ - che sono di fronte ai contatori incontrano le appendici dei contatori e le
rﬁ\h7l”“1 s?ngono provocando l'avanzamento
o

Se non & avvenuta la reazione, il sollevamento avviene quando nes-

suna aletta & pil di fronte ai contatori, e non si ha nessun effetto.

3¢ Reazioni da 61 a 100 es.

11 nastre portante le alette di marcatura deve avere una appendice
che non interessa i normali contatori, ma un contatore unico che deve fun
zionare gempre da 11 a 100 es, Pertanto questo contatore seggerd con le
normali alette le reazioni da 1lla 60 ¢s e successivamente con un'appendi-
ce portata sempre dal nastro (appendice che non deve dnteressare i norma-
1i contatori) la quale agird sul contatore stesso per mezzo di comendo a
telaio la cul barretta dovrd avere una lunghezza corrispondente a 40 es.

B
Qe C, PG s Jy,(

i

4 #4 Reazioni mancate

7 Per l'azionamento del conjgtore (meccanico) delle reazioni mancate

e} predispoﬂ@— E? é polarizzatd Blimentato in parsllelo al relé (polarig
zato) 'attg della risposta del soggetto, cosicchd® se il sog-
getto non rI/bonde, la leva del contatore suddetto rimane predisposta al
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avvg.-ene pPer mezzno éi to sul nostro in-po-—

Lo @ (/‘)L ‘/\,(_,Léuv D gt ;_(,u'z(/w"/(}w ,
Se il soggetto risponde, il relé polarizzatol ) ﬁwj’
(o A4, e port 19. leva di gopando | del contatore W del risa.lto
ﬂd{ \ e ‘t di comando posto sul 44 ez"/f(éui i1 Mpassa senza produrre effet

MW&CMQ?-"/'{ 1,
ente i1 cona?' errori sono aff;
- ‘“,— 1233401 & B 'Aa, :.‘:. e

i

2l ) aqurppoR i
Una oamec@.noltre ha la funzione solo meccanica di riportare le an
_corette dei veld polarimzati in posizione di riposo per ripetere wn nuovo
A0 o _eiclo (in particolare la camme rimette l'ancoretta del relé polarizzato
: per le reazioni mancate nella posizione che predispone il funzionamento
del contatore delle mancate),

5+ Ciclo di 73.0 nto e regist a rr

In posigione di riposo gquando non ha agi,to lo s /?
Slene chiusd 1 combatti ded cireuite Eaeslae 115 2%

tasto, avanza il contatore (elettromagxetico) degli enorioww@dbww%wtﬂ*a
—Arriva lo stimolol $#(che & comandate per frizione dall'ag H

se motore come ‘L4l pa.rte te "insteme a questi(ma pud essere arrestata L. \_&

o —

indipendentemente) parte mmsicms ai Piilie iatamente ¢ ta wn
sto dal cirgnito m;it%/anticipa ) rﬁi‘%ﬁ ol reld
polarizzato) alllatto dellas rispoata
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a) I1 soggetto risponde nei limiti di tempo delle reazioni amtieipate 3
1. Viene portata fuori dal risalto di comando la leve del contatore
delle mancate, : ’
’ Fove b2 predisposto d@i
W contatti in modo che quando avviene una reazione, non fa agire il relé di
‘{ytt(( 1 arresto e marcatura, ma soltanto il relé polarizzato che comanda 1a leved
y wle ‘ta del (qunta?ozze wate. per portarls fuori posizione di marca,tura. 0=

Ca R eved £
W\ e /-gz-e 8 deve commu‘baﬁ’swilapirculto err 12;2- 2 "‘:‘:ja = w“ﬁt)"‘ Rece

/

YWY o e “Za Puikions &1 essindede 1 cembaters dell cate e di inserire
VR Co Lﬁ / il c';;cuito e il contatore errori,r‘viene affidata adiun unico relé polariz
/ zato,"Bhe entra in funzione sia nells fade selle reazioni anticipate (me=-

diante una camme che esclude anche il ecireuito del relé di marca‘bura) sia
nella fase delle reazioni normali, -

b) I1 soggetto risponde nei limiti di tempo delle reazioni normali (fino a

100 es.)d. V{b/ i O
Gi-mearecturs—all!
Copmummls EJ‘?# %olarizzato 1'atto della risposte srvests

o In parallelo a questo relé entra in funzione il
relé p!&i cui sopra) che esclude il contatore delle mancate e chiude il con
tatto del circuito errori, il quale tuttavia per effetto del disposi¥ivo
aggiunto (v figuraﬁ,) funziona soltanto a una successiva pressione del
tasto.

I1 eircuito errori rimene chiuso e funziona ad ogni nmuova pressione
del tasto fino alla comparsa del nuovo stimolos alla comparsa dello stimo-
Sl lo 1 elet{t%te comandato dallo stimolo, che azions il dente di arresto

nel ovimento di svincolo ag;l.sce anche per riassettare il relé
polarizzato delle reazioni mancate ch& era rimasto commutato sul, eircuito
errori, e la levetts sbilanciata?dgﬁﬁé&“sfeﬂs/éowvf e e

e) Il soggetto risponde dopo i 100/100 4 secon(dﬁg wiwaLu 'P"u‘“c Wé&%
Dopo, 1 180/100 di W 530 esoln
é ety ~_/_/_ ed esclude anche l'elettr J_tg di agganeio che
impedisece la chiusura del circuito errori( per i%dire che, una successiva
1 O A WL,
preseione del tasto arresti. i~ %a tornando & rFiposos Yt
A TB LAt 'y 2 4 i et
: Wri‘bo % r;ﬁc D ].p.r zzat o; reaz oni manczte-errori; se il soggetto
/\Mb risponde, il reléd esclude il contatore reazioni mancate e chiude il cireui
to errori (1'ancoretta di chiusura contatto errori non trovandosi tratteny
ta dal dente comandato dall'eletromagnete, chiuvde immediatamente il eircui

%0 e segna errore%

coid | e M”MWQ
() Tt BT polibe bt e 8 s b v
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elé @i morcebure viene riattivato delle-stimoior

d) Il soggetto risponde dopo la fine corsa (dopo 200 es) e prima che avven
ga il nmovo stimolo,

Il relé reazioni mencate & rimasto in funzione ed agisce al primo
abbassamento del tasto provocando l'azionamento della levetts sbilanciata
che completa la chiusura del circuito errori, la quale non & pih trattenu
ta (dopo i 100 es) dalltelettromagnete, Pertanto segna subito errorej cosl
per ogni successivo riasbbassamento dél tasto.

STIMOILO
Una camme, dentata irregolarmente, comanda un microswich, il quale
a) chiude il circuito dello stimolo

b) chiude il cireuito del relé che aziona il gancio di arresto del rulloe
portante il nastro.

CONTATORT

Oltre agli altri organi i contatori portano un risalto su cui fissg
re altri due anelli in bachelite, funzionanti come cammes di comando dei
circuiti che portano alle spazzole per stampa della medians e del quartile.




FUNZIO.

1. Reazioni enticipate

Una camme Ca (Pig.l) comanda un microswich commutatore il quale devia
il circuito del tasto sul contatore (elettromagnetico) delle reazioni anti-
eipate, per i tempi da 0 a 8 (10) es. dallo stimolo; dopo gli 8 (10) ese il
eircuito del tasto viene invece commutato (dalla stessa camme ¢ dallo stesso
mieroswich) sul eircuito (normale) delle reazioni regolari, che arresta il
vibremotore all'atto della risposta del soggetto.

Por 1a regolazione delle reazioni a stimolo ottico ¢ acustice (anti-
cipate da 0 a 10 per gli stimoli ottici e da 0 a 8 per gli stimoli acustici)
8i sposta, con una unica manovra.

a) 11 comando dello stimolo (ottico o acustico)

b) 11 settore della camme in modo da ridurre o aumentare la durata

delle anticipate.

r = riposo (esclusione dei due
eircuiti)

a = anticipate
n = normali

Fige 1

N.,B. Il contatore delle reazioni antiecipate funziona normalmente fino a 10
es, Quando il funzionamento viene ridotto a 8 ca., 1'112 contatore
310% 1118r1mo della serie delle reazioni normali, assorbe la marca%ura

a 8 a es,

2, Reazioni normali

I1 vibromotore, riportatto a -I—%O— di secondo, entra in movimento al
1'4%%to dell'arrivo di uwno stimolo,

Ia ruota dentata del vibromotore ¥ collegata rigidemente ad un cilindro
a taglio elicoidale, che gira sotto le appendici dei contatori, Il eilindro &
sempre richiamato in posizione di partenza ds wna molla, in modo che per effet
tuere il ritorno a riposo dopo la marcatura, baste svincolare il dente che
trattiene la ruota dentata a crie,
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Il profile del eilindro elicoidale dovrd essere fatto in modo che ad
ogni avanzemento della ruota dentata venga escluso wn contatore, troume i1 602
c¢he per la speciale forma del cilindro resterd impegnato £ino ai 100 es. dallo
stimolo. Se il soggetto non ha rispesto dopo 4 100 ¢as dallc stimolo tutti 4
contatori vengono esclusi e il eilindro ai arresta. Avviene quindi ia mareaty
ra ¢ pol 10 sgancio e la rimessa a zero della ructe dentatas Quindi 1'interval
1o minime tra dve stimoli d di 1 secondo e mezzo. Se il soggetto ricponde nele
1'intervallo tra 4 10 (8) e 1 100 cs, si arvesta 11 vibromotore o mpriwid 41
eilindro elicoidale e quindi nella mercatuwrn restano esclusi i comtatori relg
tivi al %tenmpo trascorso fra g1di 8 (10) os. ¢ 1'arresto del vibromotore.

Mnlépolaﬂmtorunlmmﬂoinmndouw'todomm
1o e al circuito del tasto metie fuori aszione il contatore delle reazioni may
cate ¢ inserisce il contatore degli errori.

S0 11 soggetto non ha risposto la carme di marcatwra O effettua il sol
lovemento guando le appendici dei comtatori non sono pil impegnate, e quindi
non produce nessun effetto.

Iamdimmoﬂ.rmﬁalammammﬂntm
& riposo del cilindro elicoidale,

Per 1l'agionamento del contatore (meceanico) delle reazioni mancate &
predisposto 11 relé polarizza to Pme alimentato in parallelo al cireuito delle
stimolo (e al circuito di maveatwra) e comandato dal eircuito del tasto (che
agisce all'atto della risposta del soggetto) cosicchd se 11 soggetto non rie
sponde, la lowa del contatore suidetto rimane predisposta al funzionamento,
che avviene all'atto della marcatura, per messzo del eilindro elicoidale. (I1
meccaniemo d wguale a quello di mareatwra delle reaszioni normali).

Io maveatwrn dells reazione mancata porta il relé Pme in posizione di
eYTrore.,

S¢ il soggetto risponde, 11 10lé polarizsato Pme A1 cul sopra porta ia
lova di comando del contatore delle reazioni mancate fuori dalla superficie
del cilindro elicoidale, per cui il sollevemento avviene senza prodwre effottos

ciogow P g ae “dlig emﬁm

in modo che segni all'atto della marcatura dal circuito del tasto,
“» _ ae u -2 "'-"'- AN (2 £ L4 CLPATE Kbl 4 2

dsmmotmaol ontntm
mores [
porte pure i1 reld in posiziome di exrore.




4, Ciclo di funzionomento e registrazione degli errori

In posizione di riposo, quando non ha agito lo stimolo, la camme Cy tig
ne chiusi i contatti del circuito delle reazioni normali, ma non funzionando
il vibromotore, se il soggetto preme il tasto non si produce alcun effetto sul
eircuito delle reazioni normalii un particolare risalto posto dull'asse di co
mando del cilindro commuta un microswich che mette 1l $asto in collegamento
¢ol circuito errori, che agisce immediatamente se il soggetto preme il tasto,
perchd 1l'elettromagnete di Fig, 2 & bloccato dalla camme Cp (1). Appena agi-
sce il nuovo stimolo, il microswich non pilt comandato dal detto risalto,apre
il circuito tasto-errori,

Arriva lo stiméole e produce i seguenti effettis
a) entra in funzione il vibromotore
b) immesto eamme Cy di marcatura
@) partenza cammes circuiti elettrieci

1, camme qa anticipate-normali
2, Camme GE esclusione elettromagnete levetta sbilancista
BN

N

I

Fig. 2

(1) Ia camme Cp ¥ solidale alla camme Cj e tiene bloccato 1'elettromagnete
di Pig:2 8so0lo quando essa & in posigzione di riposc,
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Lo, camme ¢, (che ¥ comandata dal vibromotore essendo solidale al ei-
lindro elicoidple parte insieme a questo) immediatamente commuts il tasto dal
circuito normale al cireuito anticipate e, dopo 8 (10) ese nuovamente al cire-
cuite normale che arresta il vibromotore all'atto della risposta. Si arrvesia
quindi all'atto della risposta anche la camme stessa, che dopo la mareatura
ritorns in posizione di riposo assieme al cilindro elicoidale (1).

a) Il soggetto risponde nei limiti di tempo delle reazioni anticipates

1, Viene portata fuori dal riselto di comendo la leva del contatore delle
mancate.

2, I1 tasto viene cormutato sul cireuito errori. Il relé polorizzato Pme
ha anche la funzione di commtare il circuito del tasto éul contatore errori
dopo avvenuta une risposta (anticipate o normale); uns successive pressione
del $asto non ha pih azione sul circuiti anticipate o normali, ma solo sul
sontatore errori,

b) Il soggetto risponde nei limiti di tempo delle reazioni normali (fino =
100cs)

I1 vibromotore si arresta, In parallelo a questo entra in funzione il
relé Pme ( di cul sopra) che esclude il circuito del vibromotore e il conta-
tore delle mancate e chiude il contatto del circuito errori, il quale tutta-
via per effetto del dispositivo aggiunto (v. fig. 2) funziona soltanto a una
successiva pressione del tasto. 3

I1 circuito errori rimene chiuso e funziona ad ogni nmuove pressione del
tasto £ino alla comparsa del muovo stimoloj alla comparsa dello stimolo parte
il vibromotore e il relé Pme si porta in posizione "mancate®, ciod innesta il
cireuito tasto-vibromotore e mette la levetta del contatore mancate in posi-
zione di funzionamento, mentre la camme Oz sblocca 1'elettromagnete del con-
$atore errori,

e) Il soggetto risponde dopo i 100/100 di secondo.

Dopo 1 100/100 di secondo évviene la maveaturs e il vélé Pme viene ports
%o meccanicamente in posizione errori, Se 11 soggetto preme il tasto, per ef-
fetto del dispositive aggiunto non segna errore, ma sl predispone ls reglstra~
zione dell'errore a wna successive pressione del tasto.

Sgl frattempo 11 eilindro elicoidale ¢ gli organi commessi tornane a
- rhposoe tﬁ_posiziona di riposo la camme CE esclude il dispogsitivo aggiunto del
relé Cme, ¢ da oguel momento in poi, £ino al nuovo stimolo, ogni pressione del

{;)’Nél ritorno a riposo la camme gﬁ' girando in senso\inverﬂo, non deve impe
Vi o

gnare il circuito delle reazi

anticipate (sporgenza retrattile della
camme OA)' ,

]



$asto segna errore (1).

d) Il soggetto risponde dopo la fine corsa (dopo 150 es) e prims che avvengs
il nmuovo stimolo,

1 1e1é Pme reozioni mancate ® rimasto in funzione ed agisce al primo
abbassamento del tasto provocando llazionsmento dellsa levetta sbilanciata che
completa la chiusura del eireuito errori, la gquale non & pil tratienuts (dopo
& 100 e¢s) dalllelettromagnete. Pertanto segna subito errorey cosl per ogni
succesasivo riabbassamento del tasto,

STIMOLO

Uns camme, dentata irregolarmente, comanda wn mieroswich, il quale
a) chiude il circuito dello stimolo
®) chiude il cireuito del relé che aziona il gancho di arresto della camme dei
tempi,

COr OR

Oltre agli altri organi i contatori portano wn risslto su cul fissare
altri due anelli in bachelite, funzionanti come cammes di comande dei eircuiti
che portano alle spazzole per stampa delle mediana e del quartile,

(1) HeBe Si deve fare in modo di sholire l'intervallo fra i 100 es dallo stimo-
1o e la marcatura, o evitare in altro modo che una risposta del sogget
%9 in quell'intervallo non sia in alcun modo registrata, e d'altra par
te sposti ilugzlé polarizzato Pme escludendo la marcatura della reazio

ne mancata. Yna conseguenza grave sarebbe il fatto che tale risposta
verrebbe contata come risposta utile agli effetti dellfarresto automati7q
@0, per cul verrebbe falsato il computo della mediana e del quartile. ’




1 copia della tavola

A, Spazzola e commubatore a lamelle, come al n2 1 del progetto primi-
tivo (Tavola 1 F del progetto primitivo)

B. Rel® di comando dei contatori (come al N2 3 della descrizione del
progetto primitivo) AR = A = 8 = 9 .44 38 = 39 - 40 - 41 - 42 ,.00 97 - 98
(99 ed E vanno eliminati). I contatori non sono riprodotti nella nuova tavo-
la,

(Per il resto si consideri soltanto la nuova tavola)

C. Contatore a nastro di plastica (o materia simile) con 6 serie di

fori, che stabilisce contatti successivi opportunamente intervallati, con 6
circuitis

Ze Commutatore a quattro posizioni, che permette di istradare i 6 cir-

cuiti in 6 stimoli indipendenti o in 3 o in 2 o0 in 1 solo stimolo.
ST. 6 prese per inserire gli stimoli
PS. 6 prese per inserire i tast

TR. Trasformatore che oltre ad alimentare il raddrizzatore al selenio
a due semionde RZ, alimentera il motore che muove la spazzola A e il nastro C
e gli stimoli,

Nella tavola figurano 3 contatori (ERRori, reazioni RITardate e reazio

ni MANCate); & reld® polarizzati (i 6 reld P; i1 P, e il PB); 2 reld deviato-
ri (Dl e D,); 13 reld interruttori (R.L -Ry 50 6 R.)e

IT copia della “avola

Funzionamen

to
Qeuando la spazzola tocca la lamella 0, scatta il rele Rl e chiude il

suo contatto di lavoro. Questa chiusura non ha nessun effetto se il nastro C
non stabilisce nessun contatto.
Supponiamo anzitutto che il commutatore Z predisponga il funzionamento

i 6 stimoli indipendenti (nel qual caso i 6 £ili 1 - 6 non subiscono alcuna
interruzione).

Se il nastro C stabilisce un contatto (p. ese. in 1, ciod® predisponendo
il funzionamento dello stimolo 1), nel momento in cui la spazzola passa per
1la lamella O (facendo scattare il rele R1 e chiundere il suo interruttore) la
corrente si stabilisce in un primo istante nel circuito segnato in rosso. Se
guono 1 seguenti effetti @




1) chiusura del reld Rg del primo stimolo

2) scatto e chiusura del rel?d R?, che determina il passaggio della cor

rente nel circuito segnato in verde, con conseguenti 3
a) scatto e chiusura di R7 (Lo stimolo si accende)

b) spostamento in basso del relé polarizzato P2
¢) scatto del reld 34 con apertura del relativo ecircuito e secatto

e spostamento in basso del relé polarizzato P3 (senza nessuna

conseguenza, perche R4 & aperto)

d) scatto del reld R5 che determina la chiusura del circuito segna-—
to in giallo, che ha per conseguenza il funzionamento degli avvol
gimenti b dei rele P, e dell'avvolgimento g corrispondente allo
stimolo 1. In tal modo, esercitando gli avvolgimenti a un'azione
doppia di quella degli avvolgimenti b, si avra lo spostamento a
destra di tutti i rele tranne quello corrispondente allo stimolo

1, che si spostera a sinistra.

3) Per 1l'eccitazione dell'avvolgimento a del relé D2, gquesto si sposta
a destra, e la corrente eccita invece l'avvolgimento b, continuando a mantene-
re a destra D, finch® c'® contatto nel nastro. (Cid allo scopo di evitare che,
durando il COEtatto nel nastro piut di un secondo, il successivo passaggio del—
la spazzola allo zero abbia effetto).

nando la spazzola ha lasciato la lamella 0, la situazione & la se-
guente ¢
ed 32 aperti

chiuso

in basso

in basso

aperto

(1 stimolo) a sinistra
(II-VI stimolo) a destra

non piu eccitato, si aprirad nel tempo stabilito preventivg
mente in relazione alla durata fissata per lo stimolo




D2 rimane a destra ed R8 chiuso, finche perdura il contatto sul
nastros Cessato questo, R8 si aprirad con lentezza maggiore di
R7, e D2 ritornerd a sinistra.

Consideriamo ora il caso in cui il soggetto non preme nessun tastoe.

Dopo aver compiuto un giro completo, la spazzola ritorna a toccare la
lgmella O, ma, come si & detto, non produce alcun effetto se non ®'eé contatto
sul nastro. Se invece esiste contatto sul nastro, si ripristinano tutti gli
effetti di cui ai numeri 1 - 3, (naturalmente in relazione allo stimolo il cui
circuito & chiuso dal nastro) ma per il fatto che P3 & in basso ed R4 & chiu~
so, la corrente passa per R3 il cul scatto aziona il contatore delle reazioni
mancate, Un istante dopo funzionera R4 (che dev'essere un po! piu lente di
Ry)e

Dopo segnata la reazione mancata, si ripristina la situazione prece-
dente.

IIT copia della tavola

I1 soggetto risponde, premendo il tasto 1, corrispondente allo stimolo
1, che ha funzionato (reazione esatta).

Come si vede seguendo i circuiti segnati in rosso, l'abbassamento del
tas%0 produce i seguenti effetti :

1) scatto del contatore corrispondente al tempo di reazione

2 )Riporta in alto P3 (con il risultato che il prossimo stimolo non

fard segnare il contatore delle reazioni mancate

3) Sposta in alto Dl’ interrompendo cosl il circuito dei contatori pri
ma, che la spazzola tocchi la lamella successivae. Perd la tensione
passa al secondo avvolgimento, per mantenere in alto Dl fincheé il
tasto & abbassato.
L'abbassamento del testo richiama la corrente anche nel circuito
segnato in bleu, attraverso al rele R6’ il cui scatto provoca 1l'ali
mentazione degli avvolgimenti Plb’ con spostamento a destra del de-
viatore, Per non interrompere il circuito di R6’ questo ha anche la
funzione (segno arancione) di chiudere un circuito (arancione) che
lo mantiene ancora in contatto ocml tasto. Solo dopo alzato il tasto,
il reld R6, tornando in riposo, richiude il circuito errori. Qualun
que tasto premuto successivamente (compreso il primo, cio® quello
gid premuto) segnerd errore.




IV copia della tavola

ERRORI (circuito in rosso)

Lo stimolo sposta (o lascia) a sinistra tutti i reld Pl non corrispon-—
denti al proprio circuito. Qualunque dei cinque tasti deil circuiti non corri-
spondenti allo stimolo provocherd, se premuto, lo scatto del contatore errori.

Ugualmente, come si & gid visto, scatterd il contatore errori se il ta~—

sto corrispondente allo stimolo sari premuto una seconda voltae

REAZIONI MANCATE (giallo)

Come si & wvisto, lo stimolo abbassa P3, in modo che al successivo sti
molo, se non & avvenuta nel frattempo nessuna reazione, scatta il contatore
delle reazioni mancate. D'altra parte qualungue risposta, esatta o errata, me-
diante l1l'avvolgimento b di P3, sposta in alto P3 escludendo il circuito delle

reazioni mancate.

REAZTONT RITARDATE (ecircuito

La spazzola, passando a lamella 99 agi direttamente sul P,b:
to P

sposta in alto > in modo che qualunque risposta a. avvenuta dopo questo
istante e fino ad un prossimo stimolo fa scattare contatore delle reazioni

ritardates




